

 <p>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</p> <p>Ciencia, educación y desarrollo</p>	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 1 de 11

REPRESENTACIONES SOCIALES DE LOS ADOLESCENTES Y SUS PADRES ASISTENTES AL PROGRAMA CONVIVENCIA CON CALIDAD DE VIDA DEL MUNICIPIO DE SABANETA SOBRE LA VIOLENCIA FILIO-PARENTAL QUE SE PRESENTA EN SU CONTEXTO FAMILIAR

ESTEFANÌA FERREIRA VALENCIA
Institución Universitaria de Envigado
ferreiravalenciaestefani@gmail.com

DANIELA LONDOÑO ARTEAGA
Institución Universitaria de Envigado
Daniela-1.a@hotmail.com

JULIANA MEJÍA CÁRDENAS
Institución Universitaria de Envigado
Julimejia0621@hotmail.com

Resumen: La presente investigación analiza de manera cualitativa a través de entrevistas semiestructuradas, las representaciones sociales sobre la violencia filio-parental de los adolescentes y padres que asisten al programa, *Convivencia con calidad de vida* del municipio de Sabaneta.

En la investigación se logra evidenciar que estas familias cuentan como factores comunes, el abandono de uno de sus padres y quien queda en el contexto familiar no acompaña el proceso de formación de su hijo/a. Son padres que desde las representaciones de los hijos tienen dificultades para asumirse como representantes de la ley y el trato hacia ellos es por la vía del acto violento, el cual para los hijos da cuenta de que no vienen inscritos en un lugar de reconocimiento y al sentir que no son valorados por sus padres y son maltratados, responden con violencia.

Palabras claves: Adolescentes, Padres, Hijos, Violencia-filio-parental.

Abstract: The present investigation qualitatively analyzes, through semi-structured interviews, the social representations about the filio-parental violence of the adolescents and parents who attend the program, *Coexistence with quality of life* of the municipality of Sabaneta.

In the investigation it is possible to demonstrate that these families count as common factors, the abandonment of one of their parents and who remains in the family context does not accompany the process of formation of their son / daughter. They are parents who from the representations of the children have difficulties to assume themselves as representatives of the law and the treatment towards them is through the violent act, which for the children shows that they are not registered in a place of recognition and feel that they are not valued by their parents and are mistreated, they respond with violence

Key words: adolescents, parents, children, violence-filioparental.

1. INTRODUCCIÓN

Se detalla, por último, cada una de las secciones que componen el artículo presentado.

El presente trabajo investigativo da cuenta de las Representaciones Sociales de los adolescentes y sus padres, asistentes al programa *Convivencia con calidad de vida* del municipio de Sabaneta sobre la violencia filio-parental que se presenta en

	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 2 de 11

su contexto familiar. Se utilizó como método de recolección de información, la entrevista semiestructurada a 4 padres e hijos por separado, lo que permitió el acercamiento a las experiencias de cada familia, enfatizando en las características de la dinámica familiar en cuanto a la violencia filio-parental. Se empleó un enfoque de investigación cualitativa, el cual permitió tener un acercamiento directo con la población objeto de estudio.

Finalmente, la entidad participante fue la personería de Sabaneta quien nos brindó el espacio y los contactos de las personas que participaron en nuestra investigación.

2. METODOLOGIA

Partiendo de Hernández, Fernández & Baptista (2003) El enfoque que se trabajo es la investigación cualitativa, el cual se considera que es pertinente ya que permite contextualizar el fenómeno por su riqueza interpretativa y la profundidad de ideas, este conjunto de prácticas se define a través de las interpretaciones de los participantes respecto de sus propias realidades, se tomó una serie de representaciones en forma de observaciones y anotaciones para intentar encontrar sentido a los fenómenos en términos de los significados que las personas les otorgan, es un método que consiste en una recolección de datos no estandarizado, en la que no se efectúa medición numérica, por lo cual el análisis no es estadístico.

La recolección de los datos consiste en obtener los puntos de vista de los adolescentes y padres participantes referentes a sus emociones, experiencia, significados y otros aspectos a nivel subjetivo.

El estudio fue de tipo descriptivo, debido a que buscó puntualizar situaciones y eventos con el objetivo de mostrar las características relevantes y significativas del fenómeno, que permitieron valorar los aspectos que lo componen, de manera que se abordó el tema en todas sus dimensiones (Hernández, Fernández & Baptista, 2003). También fue analítico, pues en la medida en que se evaluaron dichos fenómenos, se realizó un

análisis de los detalles obtenidos mediante la descripción, lo que llevó a la formulación de preguntas que se da a partir del conocimiento a fondo del fenómeno, logrando una comprensión de las experiencias vividas por las personas que presentan dicha problemática.

Finalmente, la población que participó en la investigación fueron 4 familias, las cuales están constituidas de la siguiente manera, la primera familia se conforma por la abuela que tiene la custodia legal, la madre y la hija. La segunda familia está formada por padrastro (primo materno), madre y dos hijos. La tercera familia está establecida por madre y dos hijos. La última familia se compone de madre y de hija. Estas familias pertenecen al programa *Convivencia con calidad de vida* del municipio de Sabaneta. La selección de los participantes se hizo de manera intencional, ya que debían contar con una serie de características y condiciones específicas ajustables a las necesidades de la investigación. A partir de esto se acudió al Institución Educativa José Félix de Restrepo donde se realiza el programa *Convivencia con calidad de vida* de la Personería de Sabaneta. Allí se estableció contacto con los participantes para la aplicación de las entrevistas y se les solicito de manera voluntaria su colaboración en la investigación de acuerdo a sus intereses personales.

2.1 Procedimiento:

La presente investigación contó con tres momentos metodológicos en los que se realizaron las siguientes actividades:

-Primer momento: Delimitación teórica y metodológica del proyecto investigativo. Selección de los adolescentes y padres a entrevistar. Acercamiento a los adolescentes. Acercamiento a los padres. Construcción de instrumentos para la recolección de la información (Formatos de entrevistas). Evaluación del instrumento por expertos. Elaboración del consentimiento informado. Prueba piloto de entrevista semiestructurada, como insumo para la estructuración de la entrevista a realizar.

-Segundo momento: Realización de entrevistas a los adolescentes para la recolección de la

	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 3 de 11

información. Realización de entrevistas a los padres para la recolección de la información. Construcción de categorías emergentes a partir de la información obtenida en las entrevistas. Lectura de las categorías emergentes a partir de los conceptos convocados por ellas.

-Tercer momento: Análisis y escritura de los capítulos según las categorías halladas. Organización y sustentación del informe final.

3. Resultados:

Hallazgos de la categoría: percepción de los hijos.

Las familias de los cuatro jóvenes entrevistados se caracterizan por estar constituidas con uno de los padres y los hijos. En su mayoría está encabezado por la madre o la abuela y en uno de los casos por el padre que lo adoptó. Uno de los hijos entrevistados manifiesta tener una vida familiar con muchas discordancias, su contexto se caracteriza por ser un ambiente conflictivo, reconociendo que es por su mala actitud, groserías y rebeldía, ocasionado según refiere porque se deja llevar de su parecer y esto le impide escuchar y tener en cuenta a los otros. Es un contexto familiar donde impera el sin límite y ante este la rebeldía. Para otra de las entrevistadas, la dinámica familiar se caracteriza por los continuos desacuerdos que se expresan a través de peleas y por no tener comunicación, es decir, que sus procesos comunicacionales están llenos de malentendidos y no es el dialogo lo que está presente en su contexto familiar.

Referente al concepto de violencia una de las hijas entrevistadas reconoce que el irrespeto es una actitud negativa, la cual causa de la violencia en la familia. Se evidencia que específicamente para uno de los adolescentes la violencia va enfocada a la humillación por parte de su referente materno, como él lo indica por negarle el alimento, generando así un estado emocional como la ira al sentirse sin tener un lugar. Otro aspecto que una de la entrevistadas ubica como violencia al interior de la familia es la no medición en los procesos comunicacionales por un tercero, el cual está cargado de mal entendidos, lo que ha venido afectando lo relacional y es otra

manera de sentir que no son escuchados, que su palabra no es tenida en cuenta.

Respecto a lo que genera violencia en el hogar, una de las entrevistadas expone que en su hogar lo que genera violencia es el hecho de no tolerar el comportamiento del otro. Para uno de los hijos, la violencia dentro de su hogar se genera cuando hay agresiones físicas y verbales, donde ni los padres ni los hijos regulan sus palabras y sus actos, y justifica este maltrato al decir que es una dinámica familiar que es una constante y por lo tanto ellos son violentos. Otro de los aspectos que genera la violencia, según refiere una de las entrevistadas está determinada por situaciones pasadas dentro de la familia que no se han resuelto, entre estas, se encuentra el sentir que se es abandonado, bien sea por el padre o la madre, lo que les lleva a significar que no se tiene un lugar de reconocimiento y valoración para sus padres. También se evidencia en ella una degradación del ser a través de expresiones verbales dichas por la madre que genera emociones como la rabia y desde esta se autoriza a agredir a su hija, bien sea mediante palabras o actos.

Sobre cómo perciben las situaciones que generan violencia en el hogar, uno de los jóvenes entrevistados percibe las situaciones de violencia como algo negativo dentro del hogar, pues está en desacuerdo con que dentro de la familia este presente la violencia. Mientras que para otro de los jóvenes las situaciones que generan violencia en el hogar las nombra como inesperadas, y le generan rabia, entre estas cuando uno de sus hermanos es objeto de violencia por parte de su madre y cuando está en este estado no piensa y se deja llevar por el impulso de agredir a su madre. Para la adolescente entrevistada la situación que genera violencia en su contexto familiar son las peleas con su madre, donde cada una de ellas se dicen palabras ofensivas y ella termina recordándole todos los errores que esta ha cometido en la crianza de su hija, estas peleas llevan a que la madre desde un estado de impotencia responda agresivamente y terminen con expresiones de exclusión del contexto familiar, es decir que la echa de la casa. Por ultimo una de las participantes manifiesta que

	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 4 de 11

estas situaciones de violencia en su hogar le generan inestabilidad emocional.

Sobre lo que esperan de los padres cuando ellos como hijos ejercen violencia, para todos los entrevistados lo que esperan cuando ejercen violencia sobre sus padres es que estos respondan a su agresión con igual violencia, para así autorizarse aún más a sacar la rabia que sienten mediante la palabra o el acto violento y si el otro no responde violentamente, como dice uno de los entrevistados, paradójicamente se siente ofendido y se va.

Referente a cómo se ven ellos mismos cuando ejercen violencia, dos de los hijos entrevistados siente que se desconocen, pues uno de ellos se nombra como muy agresivo, cuando tiene rabia y esto lo lleva a realizar actos violentos contra el otro, es un estado que a él mismo le da miedo porque la manera de parar es cuando ve que su agresión compromete el cuerpo del otro. Otro de los adolescente afirma que no se sabe controlar cuando está bajo el sentimiento de la ira. Para otra de las adolescentes el llegar a casa a pelear le genera un sentimiento de tristeza al continuar en la misma situación de violencia hacia su madre.

Hallazgos de la categoría: creencias de los hijos

Sobre si creen que son violentos con sus padres, dos adolescentes entrevistados no se reconocen como violentos con sus padres. Uno de ellos refiere que su comportamiento se debe a su malestar al ser regañado por estos, el entrevistado se denomina a si mismo grosero, pero no violento. Las otras adolescentes si acepta los comportamientos violentos en contra de su madre, una de ellas refiere que esta conducta aparece a través de palabras ofensivas que la llevan a un sin límite, a un exceso que se manifiesta mediante el acto violento. Llama la atención que a su madre desconocen al nombrarla de manera despectiva, no le da el lugar de madre.

En relación a que situaciones a nivel personal creen que han contribuido para que se muestren violentos con sus padres, una de las entrevistadas manifiesta que el sentimiento que causa la falta de atención por parte de sus padres, es lo que la lleva a ser violenta. Uno de los entrevistados expresa que las situaciones a nivel

personal que ha contribuido a comportarse violento con los padres viene desde la infancia como una manera de defenderse de los actos violentos de estos. Otra de las jóvenes entrevistadas cree que, al desobedecer y no reconocer a la madre como autoridad, genera los actos violentos de su madre hacia ella y esto la lleva a responder de la misma manera.

Relativo a las situaciones a nivel familiar que contribuyen a que los jóvenes se muestren violentos con sus padres, una de las adolescentes que anteriormente negó sus actos de violencia contra sus padres continúa expresando que ella no es violenta. Para uno de los adolescentes, la situación familiar que han contribuido a que él sea violento es cuando siente que es ubicado como una " marioneta", con la que pueden jugar como quieran, que pueden controlar y siente que los padres no respetan su autonomía. Este control lo lleva a desesperarse, sentir rabia y en medio de esta emoción aparece el sin límite que se expresa a través del acto violento dirigido hacia sus padres y familiares. En otro de los casos, una de las entrevistadas cree que a nivel familiar su madre ha contribuido a la violencia porque está la abandonó y al regresar para asumirse en el lugar de madre, ella no la reconoce, no le concede ningún lugar de autoridad, por lo tanto, no le gusta que ella le diga que hacer, la regañe y mucho menos que se ubique en un lugar de autoridad.

Sobre las situaciones a nivel social que contribuyen a que los jóvenes se muestren violentos con sus padres, dos de los entrevistados manifiestan que el control social que ejerce el entorno, como los vecinos, han contribuido a que se muestre violento con ellos y al llegar a su casa, porque son personas que están pendientes de lo que el haga por fuera y por dentro del hogar. Es un joven que manifiesta ser muy intolerante, ya que ante cualquier circunstancia dice explotar con violencia. La otra entrevistada también coincide en que las discusiones que se tienen por fuera del hogar con otras personas o con su pareja, son detonantes de rabia en el momento en el cual se encuentra en la casa. Otra entrevistada acepta que este comportamiento violento que ella presenta sobre sus padres no es culpa ni influencia del círculo social con el que se relaciona, sino que

	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 5 de 11

es ella misma la que decide comportarse agresivamente.

Respecto a lo que más le dicen los padres a los jóvenes que conlleva a la violencia, una de las jóvenes manifiesta que no le interesa lo que sus padres digan; lo que la lleva al ejercicio de la violencia es que sus comportamientos sean expuestos con otras personas. Uno de los adolescente expresa que uno de los detonantes que lo llevan a reaccionar violentamente con sus padres es que lo difamen y les cuenten a los otros - vecinos, familiares, amigos - situaciones que él considera que son de su intimidad como lo es el consumo de sustancias y todo lo referente a su vida personal. Para él debería de haber reciprocidad, en tanto que él no actúa de la misma manera con ellos. Otra entrevistada comenta que le genera rabia cuando su madre se refiere a ella con palabras que la degradan en su ser y como mujer.

Hallazgos categoría: actitudes de los hijos

En referencia a las consecuencias han generado la violencia que ejercen hacia sus padres, la violencia de dos de los hijos entrevistados, les ha traído como consecuencia acciones legales, uno de ellos manifiesta que la consecuencia es haber estado en la cárcel, mientras que el otro joven manifiesta que por parte del padre ha habido demandas, aparte de las peticiones legales a este joven lo han expulsado de la casa y ha perdido la confianza de los padres y por consiguiente al excluirlo y perder la confianza pierde el apoyo de sus estos. De igual manera una de las hijas entrevistadas expresa que también la han sacado de la casa como consecuencia de la violencia que ejerce, y además se hace acreedora al castigo y la violencia física por parte de su madre. Como consecuencia la violencia de estos jóvenes los ha llevado a asistir al mismo lugar, a la personería de Sabaneta, la cual cuenta con un grupo focal, dirigido por la psicóloga de esta institución.

Frente a cómo responden los padres cuando los jóvenes ejercen violencia, los padres de dos de los entrevistados responden a la violencia de su hijo con regaños, maltrato y amenazas de excluirlo del contexto familiar o

demandarlos. En el caso de las otras dos entrevistadas, sus madres responden con violencia física y verbal, de lo que se puede inferir que la violencia es un fenómeno naturalizado en su hogar.

Sobre cómo actúan los jóvenes frente a la respuesta de los padres, los adolescentes coinciden en que actúan frente a las respuestas de sus padres con más violencia, aunque, uno de ellos es consciente de que en varias ocasiones es mejor callar para no agravar la situación, aunque el quedarse callado, puede generar en él una acumulación de tensión producida por las constantes peleas, presentándose un falso arrepentimiento que puede detonar en nuevos ataques violentos hacia sus padres. También callarse es una manera de reconocer que se cometió una falta.

Respecto a cómo cambia la dinámica familiar cuando los padres responden a los actos de violencia por parte de los hijos, una de las entrevistadas manifiesta que cuando sus padres responden a los actos de violencia el ambiente familiar empeora y es castigada con las salidas a la calle. Uno de los entrevistados ante esta pregunta, se ubica en el caso contrario, de que los padres no respondan violentamente ante sus acciones y cuando esto se da es factible conciliar con estos, no se recibirá sanciones, no se pierden beneficios, de donde se puede inferir que cuando se da una respuesta agresiva de los padres se perderán los beneficios y se recibirán castigos, lo que es de suponer cambia la dinámica familiar y convierte el entorno en un medio hostil. La otra entrevistada manifiesta que cuando los padres responden agresivamente o evadiendo la comunicación por un periodo de tiempo extendido, interpreta estos actos como rechazo, por lo tanto, la convivencia de la familia se torna disfuncional porque ella hace lo mismo.

Hallazgos categoría: prácticas de los hijos

Sobre el tipo de ayuda que han tenido a nivel familiar, dos de los hijos expresan que a nivel familiar se han tomado decisiones para la resolución de la violencia filio-parental al ingresarlos a instituciones externas a su hogar. Otra de las hijas entrevistadas manifiesta que en la

	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 6 de 11

familia no se ha buscado solución a la problemática de violencia que se vive dentro de la familia.

Referente al tipo de ayuda que han tenido a nivel social, uno de los adolescentes expresa que la única ayuda que ha tenido es la medicación a través de consulta psiquiátrica lo que la ha calmado. No manifiesta haber tenido ayuda de carácter psicosocial que le permita la elaboración de su situación de violencia filio-parental. Los otros entrevistados refieren que participan en grupos de apoyo dentro del programa de la Personería del municipio de Sabaneta.

Sobre las alternativas que toman los jóvenes para evitar nuevas situaciones de violencia hacia sus padres, dos de los jóvenes entrevistados optan por irse y esperan calmarse a pesar de que saben que cuando regrese a su casa la situación puede tornarse peor y uno de ellos considera que aun así decide guardar silencio e irse a dormir, con esta actitud, que dice asumir, trata de bajar la intensidad del conflicto y evitar nuevas situaciones de violencia hacia sus padres. Dos de las jóvenes no toma ninguna alternativa para evitar situaciones de violencia hacia sus madres y además manifiesta no interesarle resolver la situación conflictiva que se le presenta con esta.

Respecto a las medidas que los jóvenes toman para mejorar la convivencia familiar, para uno de los jóvenes, ser indiferente con todos los del entorno familiar para evitar situaciones de violencia y evitar cualquier tipo de comunicación. Otro de los entrevistados manifiesta que entre las medidas tomadas para mejorar la convivencia es hacer lo que sus padres han determinado como: estudiar y asistir a las reuniones pactadas por la personería de Sabaneta.

Hallazgos categoría: percepción de los padres.

Respecto a cómo perciben la vida familiar, la abuela de una de las entrevistadas quien ante la usencia del padre y debido a la enfermedad psiquiátrica de su hija asume la custodia de su nieta y manifiesta que percibe la vida en familia como una carga muy pesada, por la agresividad de su nieta que va ligada al

consumo de drogas. Predomina el sentimiento de frustración, debido a la importancia que le da a lo que dicen otros sobre su dinámica familiar. Otra de las madres, expresa que su vida familiar es compleja. La etapa de la adolescencia en su hija, dificulta el ambiente familiar, ya que no acata las normas impuestas por la madre.

En cuanto a las situaciones de no acatar normas impuestas por la madre, se evidencia también en el otro núcleo familiar, en la cual, al implantar alguna orden, por parte de la madre es un detonante para que la hija se muestre agresiva y se torna el ambiente familiar aún más difícil cuando la madre se opone a que su hija salga en horas de la noche.

Sobre el concepto de violencia en la familia, la abuela manifiesta que el consumo de SPA (sustancias psicoactivas) influye significativamente en las acciones violentas por parte de su nieta, ya que, al estar bajo el efecto de estas sustancias, aumentan más las agresiones hacia ella y la sensación que describe como abuela que cumple la función de madre, es de no sentirse valorada por lo que considera hace por su nieta. Otra de las percepciones es la del primo que se asume como padre y una de las madres, quienes afirman que la violencia en la familia se caracteriza por las agresiones físicas (estrujones, golpes, etc.) y psicológicas mediante palabras que degradan y que pueden ser emitidas por cualquiera de los partes, los padres o los hijos. Otra de las madres, enfoca el concepto de violencia hacia las agresiones verbales en medio de estados de rabia y afirma que estas agresiones pueden generar marcas de por vida a nivel psicológico, porque estas palabras quedan grabadas en quien las reciben y pueden causar más daño que la agresión física.

En cuanto a lo que genera violencia en el hogar y cuándo los hijos ejercen violencia, para la abuela el no cumplimiento de normas por parte de su nieta se da al mismo tiempo con agresiones verbales, las cuales fomentan que la dinámica dentro del hogar se torne violenta y compleja en la medida en que la abuela ya no pueda ejercer algún tipo de autoridad frente a su nieta y cuando su voz es acallada de manera agresiva. Entre los efectos de la violencia es la desintegración familiar

	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 7 de 11

porque hay algunos miembros de la familia que prefieren tomar distancia frente a lo que acontece y abandona el hogar. Tanto el padre como dos de las madres concuerdan y afirman que, al momento de imponer normas en el hogar, sus hijos se rebelan de manera violenta, y ellos como padres también responden de la misma manera. Otro de los efectos es el daño que se hacen a través de las palabras, las cuales son dichas en medio de la rabia y sin tener en cuenta los efectos que estas puedan causar.

Sobre cómo percibe las situaciones que generan violencia en el hogar, la abuela refleja en su discurso una inconformidad con los actos de violencia de su nieta, manifestando que dichas situaciones se vuelven desagradables ya que le inhiben sus palabras y acciones, despojándola de su posición de autoridad en su propia casa y siente que siendo ella la que asume lo económico en casa, no es justo que deba estar sometida a los actos violentos por parte de su nieta. El padre afirma que la situación de violencia se torna desagradable y expresa que la madre se preocupa más por extraños que por su propio hijo, es una madre que no asume la responsabilidad de la crianza de sus hijos. Otra de las madres ve estas situaciones de violencia como natural en su hogar, es una rutina y esta se da por cualquier motivo, entre estos, el resentimiento de la hija hacia su madre es un componente que favorece la violencia y la madre reconoce que el resentimiento de su hija es porque ella la abandonó cuando estaba pequeña y ahora espera que la hija acepte su posición de ser la autoridad y esta la desconoce desde su decir y sus actos.

Hallazgos categoría: creencias de los padres.

La abuela manifiesta que el principal motivo de violencia por parte de su nieta es haber cogido el camino de las drogas, querer hacer lo que quiere sin ninguna regulación y porque no toma distancia de sus actos. Por otro lado, el padre entrevistado expresa que los acontecimientos de violencia en la familia que el hijo vivió y presenció en el pasado y propiciados por parte de la madre y padre, es la principal causa de la manera violenta en que el joven se comporta hoy en día con ellos. Otra de las madres expresa que su hija se comporta de manera violenta hacia

ella, debido a que constantemente se están faltando al respeto con agresiones físicas y verbales, lo que hace que su hija no la asuma como una figura de autoridad y esto pasa desde la niñez. Su hija perdió cualquier tipo de respeto hacia ella como madre. Otra de las madres afirma que la principal causa de violencia de su hija hacia ella es porque nunca les puso límites a sus demandas, siempre hizo lo que su hija quería y dice estar pagando las consecuencias de su permisividad.

Sobre las situaciones a nivel personal y social que contribuyen a que el hijo sea violento con ellos, en todos los casos los padres asumen que es el ambiente de consumo, prostitución o rebeldía en el que se encuentran con sus amigos, lo que ha influido para que su hijo tenga comportamientos violentos hacia ellos. A nivel personal los padres consideran que sus hijos son manipulables por amigos que están en actividades por fuera de la ley y una de las madres de las jóvenes entrevistadas atribuye el comportamiento violento de su hija hacia ella al tener un diagnóstico psiquiátrico. Para otra de las madres, el comportamiento violento por parte de su hija, aparte del consumo de SPA, también está ligado a la relación sentimental que ésta tiene con una persona mucho mayor que ella, ya que la madre asegura que el hombre es una mala influencia y es quien encamina a su hija por el camino de las drogas y el sexo.

Referente a lo que los padres creen que dicen sus hijos sobre ellos, la abuela manifiesta que su nieta sólo la visualiza como alguien que siempre la reprende por su rebeldía y considera que una persona como su nieta no tolera que le digan nada. Para el padre, su hijo es ambivalente frente a lo que piensa de él, algunas veces lo reconoce como padre y cuando tienen desavenencias no lo reconoce como tal y se refiere sobre él en malos términos. El padre piensa que en general tiene mejor concepto de él que de la madre. Dos de las madres expresan que sus hijas hablan de ellas en malos términos, entre estos " maldita vieja, ¿por qué Dios no me dio otra madre? ojalá se muera". Son madres que manifiestan un sentimiento de tristeza por la forma en que sus hijas se refieren de ellas.

	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 8 de 11

En relación a lo que le dicen a sus hijos, para que sean violentos con ellos, la abuela y el padre afirman que no les pueden decir nada a sus hijos sobre el comportamiento que estos tienen, porque expresiones reiterativas frente a su comportamiento es el detonante para dar inicio a las agresiones, hasta llegar a ejercer la violencia. Por otra parte, el padre también afirma que otro detonante para que su hijo se vuelva violento es que le impida relacionarse con sus amigos o contradiga sus ideas. Otra de las madres, expresa que la principal causa de violencia por parte de su hija es que se le pongan límites en cuanto a las salidas de su hogar.

Hallazgos padres categoría: actitudes

¿Qué actitud le genera la violencia que ejerce su hijo/a?

Sobre la actitud que toman ante la violencia de sus hijos, la abuela y el padre dan a entender que esta violencia los llenan de tristeza, pues lo único que quieren de estos jóvenes es que sean respetuosos y más agradecidos con las necesidades que estos le han suplido, lo cual conlleva a los padres a sentir que sus hijos y el comportamiento de estos se ha vuelto molesto para sus vidas. Adicional a esto el padre manifiesta sentir rabia y desolación. Por otro lado, una de las madres afirma que sólo siente rabia y esta la lleva a ejercer violencia para con su hija, fomentando aún más la violencia. Otra de las madres expresa que trata de ignorar las situaciones de violencia para no generar más agresiones.

Referente a las respuestas a la violencia por parte de sus hijos, la abuela busca aconsejar a su nieta para que cambie su actitud y así garantizar el bienestar en el contexto familiar y controlar el escenario de violencia. También señala que a veces pierde la paciencia y utiliza expresiones ofensivas hacia su nieta. El padre y una de las madres señalan que la respuesta a la violencia de sus hijos es con agresiones físicas y/o verbales.

Sobre los efectos que trae la respuesta por parte de ellos, para la abuela, el efecto a nivel familiar de la situación de violencia con su nieta es que uno de sus hijos se vaya de su casa y él

tenga dificultades económicas, situación que le angustia. El padre señala que sus respuestas violentas ocasionan más disgustos en su hijo.

Otra de las madres resalta que el resultado de tantas agresiones físicas y verbales, es el distanciamiento y falta de confianza en la relación madre - hija y con el hermano alejamiento. Una de las madres manifiesta que ignorar a su hija, hace que esta se asuma en una posición de víctima frente a los demás y exige le cubran todas las necesidades y se queja de que la madre le da más importancia a otra gente y a ella no le da nada.

Sobre a cómo creen que han contribuido para que los hijos sean violentos con ellos, la abuela afirma que ha buscado mejorar la situación a partir de diferentes acciones, y considera que no ha contribuido a disminuir la violencia que ejerce su nieta hacia ella. El padre en un primer momento no reconoce haber contribuido en nada para que su hijo sea violento y afirma que es violento por naturaleza y luego afirma que, si ha contribuido en algo a la violencia, es por hacerle cumplir las normas buscando enfocar a su hijo en cuanto a las responsabilidades y deberes, para que él sea una mejor persona. Dos de las madres manifiestan que el comportamiento violento de sus hijas hacia ellas es propiciado porque ellas también han sido violentas, con ellas"

Hallazgos padres categoría: practicas

Sobre las alternativas a nivel personal para mejorar las situaciones de violencia, la alternativa usada por las dos madres es preferir ignorar la situación para que el problema no crezca. Aunque una de las madres afirma que también ha buscado mejorar la situación por medio del diálogo, pero esto no ha funcionado. Lo cual muestra que sus esfuerzos han sido nulos para reparar y prevenir las situaciones de violencia dentro del hogar, y esto los lleva prescindir de su rol como adulto y como autoridad. El padre en cambio expresa que ha tratado de no generar violencia, pero esto también resulta ser un detonante para que su hijo se muestre agresivo, ya que la no respuesta del padre también provoca que su hijo se torne violento.

Respecto a los recursos a nivel social con los que ha contado para mejorar la violencia en su

	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 9 de 11

hogar, todos los padres afirman que han buscado varias ayudas para sus hijos, en entidades del Estado o privadas como Centros de Rehabilitación, y sus hijos no son constantes con los tratamientos y evidentemente a pesar de estar en estos programas no han notado un cambio positivo en ellos.

CONCLUSIONES

En esta investigación se evidenció que los hijos son traídos al mundo por fuera de todo reconocimiento y valoración, son hijos no planeados en una familia no establecida concretamente, esto es un factor de vulnerabilidad frente a una situación de abandono para los hijos, desestabilizando el vínculo afectivo entre padre-hijo y así fomentado la violencia filio-parental.

El padre tiene un acto de violencia verbal, psicológica y física con el hijo, el hijo se defiende, si el padre lo sigue violentado con actos o palabras que producen una degradación de su ser, lleva al hijo al estado de impotencia y es en ese estado en que el hijo responde con violencia, lo cual genera un daño físico y emocional en el padre que se manifiesta como tristeza, dolor, preocupación, miedo y angustia. En consecuencia, los hijos no son reconocidos como sujetos de afectos, amor o valor en la familia, y son tratados como objetos de satisfacción de los padres y estos los utilizan a su antojo. Los hijos al sentirse como objeto de maltrato de los padres o madres o quien asume esta función, que bien puede ser la abuela u otro familiar, la primera emoción que sienten es la rabia y desde allí responden con violencia.

Luego aparece el consumo de SPA por parte de los hijos, es un factor influyente en la violencia ejercida hacia los padres, ya que, con las experiencias negativas en las relaciones familiares posteriormente vividas, sumado a la alteración de la conciencia que producen estas sustancias, predisponen a los jóvenes a reaccionar de manera agresiva a las peticiones de sus padres.

Posteriormente los padres no se reconocen como sujetos de autoridad, delegando responsabilidades a terceros como la Personería o entidades municipales para la solución de conflictos, quienes son los que median en la

relación padres-hijos, generando soluciones momentáneas en la dinámica familiar, siendo común que la intervención psicológica a nivel grupal o individual si bien se realiza con hijos y padres, estos últimos asumen que es su hijo quien debe tomar distancia de sus actos y por lo tanto no se implican subjetivamente en la responsabilidad que tienen frente a la violencia que se presenta en su contexto familiar, se quedan en la queja y no hacen una demanda de saber sobre su implicación subjetiva y esto hace que los hijos desistan de continuar en el proceso que la Personería les ofrece y lo asumen como una obligación impuesta por otro, en este caso mediada por una demanda que establecen sus padres ante un ente jurídico.

Otra de las dificultades a la que se enfrentan los padres e hijos es la comunicación y sus preocupaciones y sentimientos negativos los buscan aminorar mediante un tercero como la Personería a través de la asistencia al programa Convivencia con calidad de vida en Sabaneta, la cual brinda un espacio de conversación que busca la introspección y aceptación de sus errores con respecto a las dificultades relacionales entre padres e hijos. Conversación que tiende a ser efímera, ya que en los momentos problemáticos en el ambiente familiar no es a la tramitación de los problemas por la vía de la palabra a lo que recurren, sino que es por medio del acto violento, llevándolos a sentir que lo realizado en el programa no contribuye a disminuir la problemática de VFP en su contexto familiar.

Finalmente, los hijos al ver que las situaciones de violencia en sus hogares no mejoran y que la relación con sus padres se degrada cada vez más, desisten de los programas que les brindan ayuda para la solución de estos conflictos, igualmente dejan de interesarse por estos mismos, por lo tanto, no se genera ninguna solución en sus familias.

Esta sección siempre será la última. En ella se sintetizan los resultados obtenidos y se proyecta la labor realizada hacia las futuras actividades.

REFERENCIAS

	ARTICULO DE TRABAJO DE GRADO	Código: F-PD-36
		Versión: 01
		Página 10 de 11

Hernández R.; Fernández, C. & Baptista, P. (2003). Metodología de la investigación, 3. ed. México D.F.: McGraw-Hill.

Estefanía Ferreira Valencia: Psicóloga egresada de la Institución Universitaria de Envigado.

Daniela Londoño Arteaga: Psicóloga egresada de la Institución Universitaria de Envigado.

Juliana Mejía Cárdenas: Psicóloga egresada de la Institución Universitaria de Envigado.

|

 <p>INSTITUCIÓN UNIVERSITARIA DE ENVIGADO</p> <p>Ciencia , educación y desarrollo</p>	ARTICULO DEL TRABAJO DE GRADO	Código: F-PI-028
		Versión: 01
		Página 11 de 11